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        Жить – вот ремесло, которому я хочу учить воспитанника. Выходя из моих рук он будет не судьей, не солдатом, не священником: он будет прежде всего человеком: всем, чем должен быть человек, он сумеет быть в случае необходимости, так же хорош, как и всякий другой, и как бы судьба не перемещала его с места на место, он всегда будет на своем месте.                                             

                                                                                                    Ж.Ж.Руссо
      Постепенное вхождение Беларуси  в европейское образовательное пространство, сложившаяся социально-экономическая и политическая ситуация детерминируют необходимость изменения приоритетов в учебно-воспитательном процессе, выдвигая на первый план не только традиционную задачу повышения качества образования, но и требуя в первую очередь особых педагогических усилий от школы в решении адаптации ребенка в окружающем социуме. Это меняет цели, подходы, понимание воспитательных и образовательных задач.
 Сегодня в педагогику вернулись идеи важности и значимости детства, сотрудничества, диалога, самоактуализации и самоопределения личности. Одним из важных направлений в работе учителей историков я считаю гражданско-патриотическое воспитание. Основной целью концепции гражданско-патриотического воспитания является определение места и роли воспитания у молодежи патриотизма. Готовности к достойному служению Отечеству, формирование у нее профессионально – значимых качеств, умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, особенно в верности к Родине, высокой значимости национальной принадлежности.

Для достижения этой цели требуется выполнение следующих основных задач: 

·  Формирование чувства любви и уважения к своей Родине , 

· чувства гордости за достижения Беларуси;
· преумножения авторитета страны через собственные достижения в учебе, спорте, общественной жизни;

· формирование гражданской позиции, чувства ответственности за развитие и государственное устройство Беларуси;

· формирование сознательного выбора и приоритета национальных ценностей;

· уважения Конституции РБ и других законов государства;

· осознания роли государства и общества как гарантов максимального развития способностей и интересов человека.

     До 2000 года во всей системе воспитательной и образовательной работы с учащимися преобладал знаниевый подход, который подготовил почву для появления в практике работы новых технологий, способствующих формированию деятельностных позиций личности. 

             История – это проявление души народа, его золотой запас. Писатель В.П. Белов   справедливо заметил: “Вне памяти, вне традиции и культуры нет личности. Память формирует духовную крепость человека”. Поэтому на своих уроках стараюсь ненавязчиво сделать так, что впечатления прошлого входят в духовный мир учеников. Они учатся уважению к предкам. Они будут знать, что в свою очередь передать потомкам. Хочу, чтобы мои ученики не выросли “Иванами, не помнящими родства”, чтобы они любили свою культуру, семью, впечатления детства, школу, дом, свой родной город.  
          Однако критический опыт пережитого показывает – прошлое нельзя воспринимать в идеальном свете. В жизни наших предков и предшественников было немало негативного, а многострадальную историю не раз перекраивали в угоду политикам, вычеркивая и вписывая новые главы, пытались забыть и вновь что-то вспомнить. Я не спорю с политиками, а предоставляю возможность ученикам выдвинуть свою точку зрения и найти ответ на вопрос в источниках, документальных фактах, привожу примеры разных точек зрения.( например К.Калиновский- предатель интересов народа или борец за свободу и независимость. Государство- институт принуждения или создания оптимальных условий для развития. Можно ли считать себя патриотом своей родины живя и работая за границей. Рузвельт и Черчиль –национальные герои или виновники развязывания второй мировой войны Сталин- вождь и учитель или тиран и убийца?)  Выводы ученики делают сами. Большая опасность кроется в субъективной позиции учителя. Но эта проблема будет актуальной до тех пор, пока уроки ведут живые люди, а не машины. Зато и бездушными такие уроки не назовешь.

       Я не равнодушный человек. Больно за свою страну, за будущее нации. Сердцем и разумом переживаю за возрождение страны, как процветающего  государства, гордого своей историей, своим народом. Свою задачу  вижу в воспитании учеников на примерах славных сынов Беларуси, каждый из которых “сторицей возвратил то, что получил от нее”. Скорина и Гусовский, Лыщинский и Богушевич, Будный и Острожский . дед Талаш и П.Машеров , они были наглядным примером служения народным идеалам, деятельной любви к родине и всему человечеству . Считаю, что воспитание патриотического сознания и поведения возможно только посредством социально значимой и творческой деятельности на благо государства. 
    Разве можно воспитать гражданина своего отечества, не зная своей истории? “Историк – это пророк, обращенный назад”, – писал Фр. Шлегель. Известно, нет пророка в родном отечестве. Но  очень важно услышать именно этих пророков, ибо знание истории предохраняет от новых ошибок. История требует личности. Вот я и пытаюсь на своих уроках задействовать все возможные методы и приемы, опираясь на богатое наследие прошлого, позитивное настоящее, помочь ребенку выбрать правильное видение того или иного вопроса. Подчас это занимает длительное время, но в этом и заключается весь смысл воспитательного процесса. День ото дня, от урока к уроку мы вместе с детьми идем к намеченной цели. Они получают знания, а я не только обучаю, но и воспитываю, прививаю любовь к истории и не только страны, но и к своей малой Родине.
         Если взглянуть на гражданско-патриотическое воспитание со стороны, то можно сделать следующие выводы: прежние общественные идеалы     исчерпали себя. А новая идеология и новые идеалы, которые объединили бы общество, вырабатываются. Отсюда возникает бездуховность, грубость, жестокость, озлобленность, агрессивность. Современная педагогика доказывает, что школа должна встать на защиту нравственного становления личности подрастающего поколения и что в центре современных реформ должна стать ответственная, гражданская личность – носитель права и демократии. 
           “Знать – значит уметь действовать”, – утверждал Г.Спенсер. Сегодня как никогда гражданин должен обладать самостоятельностью мышления и способностью принимать решения. Как жить, как стать социально-защищенным – этому ребенка должна учить современная школа. Пора уже понять всему обществу, что школа – это не перечень учебных дисциплин, расписаний и контрольных, это жизнь. И огромная роль в этой жизни отводится учителям.

       Наш предмет открывает широкие возможности для формирования личности школьника, становления его гражданской позиции. Через исследовательскую работу по изучению прошлого своего края,   своей семьи идет осознание ребенком себя частью страны, способности повлиять на ее развитие. Работы ребят «Афганистан- боль страны и семьи», ( Канонок В), Герои живут рядом ( Коновалова О), Социо-культурная среда и её влияние на формирование гражданской позиции старшеклассников ( АшейчикТ, Ильянкова К), Дети и война ( Торгунакова В), Берестейская церковная уния и её влияние на православную культуру (Стельмах О), Памятные даты истории Беларуси в предметах коллекционирования ( Пранович С) стали призерами городского конкурса научно-исследовательских работ, но не это главное. Главное-это  деятельностный подход, формирование осознания своей причастности к судьбе страны.   Чтобы подобную работу ученики смогли, а самое главное, желали выполнять, я должна быть готовой всегда находиться с ними рядом, развивать в них творчество, создать познавательный стимул. В исследовательской работе ребенок полностью отходит от зубрежки он осознанно впитывает в себя все лучшее, что связано с нашей историей. 
     Деятельностный подход в формировнии гражданской позиции и патриотизма – это и работа над проектами. На протяжении нескольких лет ученики создают проекты по разным темам  Например: Перестройка в СССР ( Загайнова М, Мальцева А), Ах война, что ты подлая сделала…(Рогознев Дмитрий, Кыркелан Галина), Литература и искусство послевоенной Беларуси ( Полуян Екатерина) , Бобруйск в годы войны ( Царик Оксана , Бохан Анастасия) и т.д  
    Весь комплекс школьных дисциплин дает ребенку необходимый для будущей самостоятельной жизни запас знаний, и каждый предмет в этом комплексе важен. Но есть в нем, на мой взгляд, такой предмет, который дает возможность   шире увидеть и глубже понять окружающий мир. И это- история.

     Чтобы лучше понять какое-то историческое время, необходимо посмотреть на него с разных сторон: как происходил прогресс науки и техники, какие яркие личности жили в это время, как развивалась культура. И вот из всего этого и складывается личность. И не просто личность, а патриот своей Родины. На своих уроках и внеклассных занятиях показываю, что именно через личность история говорит, действует, а в конечном итоге – воспитывает. Сегодняшнему поколению, как любому другому, нужен идеал. И надежной основой для выработки такого идеала является история. В.О. Ключевский справедливо жалел “то поколение, у которого нет никаких идеалов”. Каким должен быть сегодняшний идеал? Сложный вопрос. Но для меня однозначно одно – прежде всего это должен быть гражданин. Поэтому в свои уроки включаю элементы краеведения, и считаю, что только тот человек, который относится с уважением к культуре и истории других народов, является настоящим патриотом и гражданином своей страны. Задача учителя – помочь ребенку раскрыться, освободиться от мешающих ему комплексов, поверить в себя. Ребенок должен мыслить самостоятельно, пусть даже эти мысли и расходятся с общепринятыми. В моем понимании учитель – это не только человек, это явление.   И разве можно не назвать учителем нашу историю? Поистине ее воспитательная роль огромна!
(Пример с темами по войне.) Очень часто я сталкиваюсь с тем, что и нынешние школьники и их родители зачастую не понимают значимость уроков самой кровавой войны в истории человечества. В силу удаленности событий многие ученики воспринимают войну как нечто абстрактное , не коснувшееся жизни их семей, и поэтому эта проблема для них не актуальна.  Поэтому возникает немало сложностей в формировании гражданских и патриотических чувств, которые , как известно, должны воспитываться на основе исторического опыта: идеологическое воспитание невозможно без опоры на героическое прошлое народа. Чтобы выработать определенный инструментарий, который позволяет на глубоком уровне формировать чувства патриотизма и гражданственности, я использую технологию развития критического мышления. Эта технология позволяет строить открытые, доверительные отношения с учениками при обсуждении событий и опыта героической войны. Среди множества приемов, которые можно использовать на таких уроках, активно использую прием РАФТ( роль, аудитория, форма, текст) Идея приема в том, что ученик выбирает для себя некую роль( советский разведчик, например) Затем необходимо выбрать кому он будет писать( боевому командиру) , затем форму ( донесение) и соответствующий текст. Прием позволяет моделировать события тех лет и переживать чувства и эмоции людей того времени. Кроме того появляется возможность для творческого перевоплощения и самовыражения. 

    Еще один методический прием-  алфавитная матрица, например к слову -война. В ходе реализации этого приема  ученики должны раскрыть суть изучаемого понятия, заполнив карточку-матрицу. Для этого они в каждую строчку вписывают   слова, которые не только начинаются с этой буквы, но и связаны по смыслу с изучаемым понятием. Например:
	В
	взрыв
	вторжение
	вражеский
	Великая
	вооружение
	военкомат

	О
	Отечество
	оборона
	оружие
	оккупация
	отечественная
	огнемет

	Й(И )
	история
	измена
	интересы
	итоги
	интервенция
	информация

	Н
	нападение
	нацизм
	нашествие
	неожиданно
	новости
	Нагасаки

	А
	армия
	агитация
	атомная
	артиллерия
	артналет
	авианалет


   Очень хорошо составляют ученики синквейн , написание которого применяется как правило на стадии рефлексии. 
Война

Смертоносная, кровавая

Разрушает, убивает, изменяет

Вооруженная борьба между государствами

Уничтожение

 Эти и другие приемы помогают погрузить учеников в историю, осмыслить и пережить события, а значит затрагивают и ум учеников и их сердца.
    Я стараюсь, чтобы на мои уроки дети шли с удовольствием, а уходили с желанием поскорее встретиться снова. И мы вместе с ними движемся вперед, пытаясь достичь каких-либо высоких результатов. И пусть это тихое, почти незаметное для других движение вперед, оно  окрыляет и дает новые силы для дальнейшей работы. Только так мы можем воспитать новое поколение, которое выдержит все испытания и трудности, выпавшие на долю нашей отчизны, потому что жива её история, а значит, жива Беларусь. Недопустимо стесняться или считать чем-то неприличным патриотизм или любовь к Родине. Это не национализм. Патриотизм в высшем своем проявлении стоит на одной ступени с космопалитизмом. Кто скажет, что “граждане мира” С.Рерих, Н.Гумелев, М.Ганди, Ф.Рузвельт, мать Тереза не были патриотами своих стран? Вот и получается, что история – это и есть учитель, учитель помогающий понимать действительность, искать достойные примеры не только в прошлом, но и в настоящем, учитель обогащающий душу и насыщающий окружающий мир, учитель помогающий воспитать не просто гражданина, а настоящего патриота своей Родины.
А теперь ложка дегтя- история Беларуси на русском языке. Боль моя и огромный минус в национальное самосознание. 

Семья и повседневная жизнь. В пятом классе человек восемь были в Египте, и не только , в других странах . Сравнение не  в нашу пользу. Старшеклассники , изучающие историю не первый год , еще как-то могут объяснить эту разницу. А как маленьким объяснить? Родители, которые  с сарказмом и недоверием относятся к стране, президенту, законам? Несоответствие школьным знаниям и семейного воспитания. Белорусский язык воспринимается родителями как ненужный предмет в школе. А зачем читать белорусскую литературу на языке оригинала,  если есть русский перевод,  не понимает никто. Английский и немецкий учат с удовольствием, а белорусский лишний. Т.е как бы мы ни старались, семья- основной институт , где формируются гражданско- патриотические чувства и сознание будущего гражданина, первичность контакта родителей с ребенком  превращает семью в ведущий орган воспитания патриота и гражданина. А воспитание и образование в семье не всегда в силах учителей. 









